July 22 2024 Monday Page7

蒲公英

話說華僑



說起「華僑」這二 字,就讓人不禁又加上「鄉 愁」

也因「華僑」與「鄉 愁」這二組詞彙,又懷念起 已故菲華傑出詩人云鶴與他 的二首詩。

詩很短,每首都不在十行左右,卻寫 盡了千古離鄉別井的華僑對故鄉的離愁。

詩人云鶴的二首詩是《野生植物》與 《鄉愁》,這二首短短的小詩道盡了華僑無 限的愁緒。

《野生植物》

有葉 卻沒有莖 有莖 卻沒有根 有根 卻沒有泥土

那是一種野生植物 名字叫 華僑

另一首《鄉愁》 如果必須寫一首詩 就寫鄉愁 且不要忘記 用羊毫大京水 用墨,研得濃濃的

因為 寫不成詩時 也好舉筆一揮 用比墨色濃的鄉愁 寫一個字 家

故鄉,鄉愁,家與華僑在詩人的詩筆 下聯成了一線。

要是一個人從七歲時就離開了故鄉, 到另外一個離故鄉不大遠的另一個城市又住 了六年,十三歲收拾行裝,搭上下南洋的鐵 鳥,一住就是六十三年,他算不算是華僑。 這問題在我腦海中縈繞,一直找不到自己滿 意的答案。

說我是華僑,卻是個菲律濱公民,可 自己心中老是找不到自己的定位,倒是我的 五個兒女,九個孫兒女,他們就沒有這種煩

記得上世紀印尼排華大暴動,有的自 以為自己已是地地道道的印尼人,一句華語 都不懂,蠻以為跟原住民沒二樣,最終還是 遭到暴力的洗禮,他們只有無語問蒼天了。

為什麼印尼原住民對待華僑會採取暴 力相向,聽說印尼在荷蘭人的殖民統治下, 統治者把居住在印尼的人們分成三個等級, 最高級的當然是那些殘暴與貪婪的白人統治 者,當局利用華人擔任下級領導,于是當時 的華僑成為低白人一級,又比原住民高一 級,手握權勢的華僑,良莠不齊,有的杖著 手中的一點權力,為虎作倀,對原住民作威 作福,于是原住民對華僑含恨在心。我們華 僑移居菲律濱的家族,很少能追溯到四代以 上。原因是西班牙統治菲律濱期間,曾發動 好幾次對華僑的大屠殺,每次血洗之後,華 僑幾乎絕跡,華僑所受的苦難與壓迫比原住 民還要悲慘萬倍。

在反對西班牙統治者,與對美帝國以 及對日抗戰,有不少華僑與原住民局並局奮 勇殺敵。菲華兩民族用血凝結了牢不可破的

我相信,沒有一個菲律濱人敢說他們 血液中沒有一絲絲華人血統。

華僑在菲律濱已是根深蒂固,要不是 這幾年有不少來自東方的華人移民,那全盤 菲化的會來得更快。

這幾年,來了不少新移民,對本來保 守的菲華社會造成很大的衝擊。

新移民良莠不齊,二十世紀移民來的 新移民,大部份都是起旱貪墨,勤勞節儉。 後來又湧來了不少新移民,也參雜了一些為 非作歹的,俗話說:「不是猛龍不過江」。 于是這些猛龍把本來樸實平靜的菲華社會掀 起了風浪。

樹欲靜而風不息,我們這些從曾祖父 那代就已居住在這千島之國,也以此為自己 的故鄉,說是華僑或華人,或是華裔菲人的 人,我們深愛著這片土地,也希望沒有什麼 過江的猛龍來污染這美麗的千島之國。

我們深深地熱愛著這片土地,也希望 我們的子孫能世世代代地安居下去。

2024年7月16日

付玉成

菲華作協,一個不老的傳說



7月17號晚上的大連酒店注定是一個不平凡的夜晚,除了正常的迎來送往之外,一群菲華的文化精英正在這裡幹著一件承前啟後的 大事,第十五屆菲華作協新 任會長將從此誕生。

菲華作協是由一眾熱愛中華文化的人 士組成的精英團體,匯聚的是菲律賓華社各 界的文化人士,算得上是菲華社會學問的集 合。菲華作協從1996年創會至今已經28年, 經過幾代人的努力,已經發展成為一個在世 界華人社會中有一定影響力的團體,它以文 會友,以文交心,以文明志,使菲律賓華文 文學成為世界同行中的重要一支。

會議從許曉東會長對兩年來協會的工 作簡單回顧開始,經過梳理我們發現,作協 這幾年做了大量的華文弘揚與推廣工作,我 們雖然是業餘群體,可卻干了很多的專業事 情,除了積極參與華社各種文化類活動,如 中菲文化之驛,各類徵文比賽外,還主持出 版會刊《薪傳》及菲華文學著作,組織東南 亞華文研討會,把菲律賓華文文學活動搞得 有聲有色,並不斷的吸納新的會員,補充新 鮮血液,將菲律賓的華文文學水平推向了一 個新的高度。

山高人為峰,菲華作協已經發展到一 個新的水平,站在巨人的肩膀上一定要能夠 看得更遠,作協往日的成績是全體文學界的 驕傲,也是作協前輩們嘔心瀝血的結果,人 們為之欣慰,同時也備感壓力,因為既要傳 承也要超越將給新的一屆帶來新的挑戰!

菲華作協目前雖然還很弱小,但肩負 著弘揚中華文化的使命,通過文化的力量

凝聚華社的精神,通過文化自信增加華社自 信,通過文化紐帶增強對根的認同,同時, 菲華文學也是菲律賓多元文化體系中不可或 缺的一個瑰寶,它用文化武裝華人,它用吶 喊喚醒良知,它立足于創建一個文明社會, 它吹響著勇往直前,一往無前的號角,鼓舞 這個用文化武裝起來華人群體成長為一股無 法戰勝的力量。

華文作協任重道遠,華文作協彌足珍 貴,思想的啟迪給人們送來光明,華社無 作協恰如黑夜無明燈。所以,17日晚上的會 議開得與以往不同,參會者既開誠佈公,也 嚴肅認真,尤其是老一輩的作協人,本著高 度負責任的態度,直抒己見,把脈定航,為 新一屆作協的班底搭建提出了至關重要的建 議意見,不誇張地講,老一輩的作協人是穩 定作協發展的壓艙石和定海神針,中生代們 的謙虛禮讓,也讓作協看到了和諧發展的明 天,經過近三個小時的討論,會議達成一致

陳嘉獎先生在不負所望中當選為新-屆的作協會長,全體與會人員心氣高昂,立 志百尺竿頭,更進一步,在十四屆理事會成 功的基礎上更上一層樓,作為作協一員,我 也異常興奮,準備傾盡所能,全力支持會 務,努力寫出新作,為作協的發展盡心盡

「山不厭高,水不厭深,周公吐哺, 天下歸心」。華文作協,一顆熠熠生輝的星 星,鑲嵌在群星閃耀的菲島天空,以其特有

魅力,映射著華文文學燦爛的光輝。 菲華作協,一個不屈的生命,菲華作 協,一個不老的傳說!

20240719

菲律濱商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版 Published every morning by YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長:于以同烈士 社長兼總編輯:于慶文

營業部:227 Dasmariñas St., Binondo, Manila 話:79606382・82411756 真:82411588

電郵地址:siongpo@gmail.com 電子網頁:www.shangbao.com.ph



member:UPMG GROUP



老油條

蕭條中,看看東方猶太的絕活



全世界生意滑落蕭條 的當下,中國人從來不會坐 以待斃。只要稍有清晰賺錢 常識,大家都知道吸收遊客 到自己國家旅遊是一門有利 可圖的高深學問……。對於 中國國力和經濟迅速崛起增

強,令美國及西方國家感到非常焦慮,千方 百計想盡辦法欲拖慢中國崛起步伐。每年撥 出數億美元津貼唆使全世界西方媒體造謠抹 黑和說衰中國。難怪一些親眼見過中國現狀 的老外,都一律痛罵被西方媒體欺騙數十 年……。由於全世界媒體都被西方渲染控 制,對於那些未到過中國的人,肯定會相信 中國是個貧窮落後,骯髒雜亂無章,治安極 壞,搶劫危險不安全的國家……。

中國政府有感於西方媒體長期以來不 斷抹黑,虛構假消息來達到破壞中國真實形 象,深切感受西方搞反中陰謀破壞。中國外 交部發言人華春瑩特別向全世界發出邀請, 親身到中國走走看看真實現狀的中國社會。 所以中國最近推出一系列廉價中國旅遊路 線。其中有包括飛機票,旅館住宿,三餐飲 食及遊覽等等優惠的旅遊觀光。最近我帶太 太和孩子参加了珠海,佛山,廣州,中山五 日四晚旅行只花499.00美元買一送一。包機 票,酒店住宿,包三餐。但有一個先決條件 會帶你去參觀工廠購物,但購物隨意憑個人 意願。說白一點假如你們團中大部分人都有 開銷,當然帶團導遊心裡喜形於色。我們這 個團一共有20人,十九位都是五十歲以上。

飛機經兩小時飛行抵達澳門,由澳門 移民局進入珠海,坐上大巴經港珠澳大橋進 入珠海市中心,當晚住進四星級名為「2000 年酒店」。隔天憑票在酒店用早餐,我們見 到大約有三,四十位純菲律濱人的團也到中 國旅遊,使我頓感非常親切及欣慰,中國廉 價旅遊可以讓更多的年青菲律濱同胞到中國 旅遊,親眼見證今日中國並不是美西方描畫 的那麼糟糕和落後,使它們親眼見證今日新 中國的真實面貌,並不是想像中的利美索惹 (Divisoria)雜亂無章的中國。次日我們由 珠海坐上大巴到順德佛山,遊覽佛山後再到 廣州,經歷告訢我只要是菲律濱的團,它們 的最愛就是SHOPPING買東西,逛超市,所 以導遊把我們留在BIG SHOPPING MALL遊 覽一小時,團中所有女性一聽到逛超市都精 神奕奕把握時間。而我和ALBERTO卻坐在 STARBUCKS(星巴克)喝喝咖啡等待。

接下來在珠江坐船遊覽珠江夜景,五彩 繽紛燈光照亮沿岸每一棟大樓,彰顯中國電 費應該不會像咱們菲律濱這麼貴吧。晚上回 到佛山酒店過夜,佛山酒店也算是不錯的四 星級,沒有什麼可歉棄的地方。第三天從佛

山回到珠海,從珠海驅車到中山,來到國父 孫中山故居參觀,當天並非假日,熱烘烘天 氣,依然還是人山人海,實在令人驚嘆中國 不但車多,人更多……如此擁擠的人群,像 我這樣老人要進入裡面實在太難又太熱了, 乾脆在外面照照幾張相片而已。晚餐召待我 們的菜餚有燒鵝、有雞、蝦、有魚、有菜、 有湯、有甜點、有啤酒令人滿意,吃完回到 2000年酒店睡覺時間也不早了。

第四天大家坐大巴到景區坐吊車遊覽 和滑車,逛逛珠海某位古代名官私人巨大故 居和院園,參觀完畢導遊帶我們整團到製造 海綿枕頭,蓋在床上的海綿床執。接下來是 參觀如何生產絲綢和販賣絲綢,各色各樣顏 色花草漂亮圖案床被,床單等等……。下一 站是參觀西藏藏藥材,如冬蟲夏草,靈芝等 等,裡面還有許多中醫生給你看病把脈,然 後開藥方要你買藥。最後到中餐廳吃晚餐, 今晚有佛跳牆、肉餅、菜脯蛋、雞、魚、青 菜、炸大腸、有蝦、楊州炒飯、甜點馬來 糕、啤酒。再回到酒店休息。

第五天早上驅車到賣珍珠和玉貝的商 。廠裡專家為咱們講解如何辨別真假珍 珠,也做些問答有獎的小小節目,讓大家稍 為輕鬆一下。接下來是帶大家去看整套玉墜 和胸鍊,憑著售貨員利害三寸伶俐口舌,買 玉墜胸鍊的團友也大有人在……。中午這頓 餐食原本是各人自付不包,但因恰逢團友阿 爾貝托ALBERTO和LINGLING兩位生日,所 以大家為他倆唱生日歌,分成兩桌由他們兩 位作東讌請大家,這時大家為了表達對導遊 和司機的服務,團員各自願再捐出一點小款 合在一起另外加送給司機和導遊……。餐畢 導遊送咱們一行二十人到珠海移民局,從珠 海移民局大廈走向澳門移民局大廈登上菲航 班機回家……。此次旅遊使人深刻觸撼著東 方猶太人做生意的勤勞睿智和厲害,我們這 一團都買得滿載而歸,至於是否買貴了貨, 不得而知。反正我們玩的開心,吃香喝辣爽 快就好,買得合乎自己的意願,留些錢給中 國人賺也是合情合理的心願。中華民族是個 和善聰明族群,它充滿著包容耐心性格。不 像以色列人那種猶太人慘酷,殺人不貶眼的 兇殘,儘管上帝給予猶太人的聰明睿智,但 是他們卻違背了上帝聖經意旨和教義,背叛 了上帝對世間人的仁慈和博愛,滿手沾滿 了屠殺巴勤斯坦婦女和兒童的鮮血,到目 前至少己有18,800人死亡,大都是婦女和兒 童,被以色列軍殘酷的狂轟濫炸和屠殺,有 60,000餘人受傷……願上帝能用聖靈喚醒感 悟它選擇的子民放下屠刀,盡快走向和平的 談判桌上結束這場慘無人道人類空前悲慘屠 殺浩劫的命運……。

稿於2024年7月13日

謝如意

精神幸勿自殘 也不容敵寇強姦



有人說,人是要有一 點精神的!儘管現在說精神 很不時髦,也可能讓許多經 濟動物立馬感冒。但是,有 話就好好說的本能卻不可遏

不是有好多人在怒罵房 地產業之坑人殊深嗎?既然如此,為啥還有 那樣多人對著切齒咒罵的房地產趨之若鶩, 甚至:搶貴不搶俗(便宜)地跟風搶購房, 甚至興致勃勃投入倒手買賣房的漩渦之中? 不錯,有人因此發了小財,但是,更

多的是債台高築! 可歎那些每天還房貸還屁顛屁顛地顯 擺!這裡頭就有某些國民本身的精神自殘成

份。 這些想當後起之莠,混跡房地產分一

杯羹的實際參與推波助瀾者,是不是還掂量 一下自己的公德心還在否?!

如果人人都信守古代量入為出的好傳 統,就不敢盲目跟風買房湊熱鬧,把自己和 家庭拋去危險的風口浪尖,更不敢也想跟房 地產這個罪惡行業「有一腿」了!

現實中也有知識分子津津樂道如果不 能改變現實,那就要享受現實帶來的快樂。 這就像說如果感到不能改變被強姦的現實, 那就享受被強姦的快樂一樣令人啼笑皆非荒 謬絕倫!

我想,有好多人就是在享受這種精神 被強姦的快樂中,悄悄地由精神受害者變成 精神自殘者了!

既然如此,又何必去怨天尤人呢?閩 南俗話說:「敢壞敢吃屎」,誰既然要選擇 信服於被人逼著吃屎,那就去享受自己選擇 你的被人強迫吃屎的快樂吧,別「當婊子又 要樹立貞節牌坊」了。是不是?

精神幸勿自殘也不容敵寇強姦。毫無 疑問,如今國內外敵寇多如牛毛,之所以如 此,就是因為當今時代好多人因為唯利是圖 見利忘義,甘心自己的精神被污染被洗腦,

甘心改正歸邪,樂於自己在敵寇面前跪著去 仰慕敵寇,以為敵寇是偉大而不可戰勝的, 一點也沒有自己的民族的為人的自尊,也嚴 重喪失了正確的榮辱觀甚至顛倒黑白,這是 我們國家和人民的不幸!幾千年美好傳統竟 經不起經濟動物的群狼的撕咬而不戰自降, 這種精神的軟骨病生了多少男女老少的精神

「娘泡」、孽生了多少「有身無魂像個稻草 人」貌似龐然大物而精神空虛體質孱弱,經 不起生活的八面來風就東倒西歪難以自己立 足。長此以往,國將不國!

精神幸勿自殘也不容敵寇強姦。這時 我突然想起有人曾經把一切不正常不美好的 事歸結於「這是新社會了」而自感心安理得 的事。我不敢相信,難道新社會就是以胡作 非為作為天經地義的嗎?

天在上,地在下,要有天有地才有容 身之所!新社會可以隨便把地賣掉種房子不 種莊稼嗎?!

長輩是長輩,下輩是下輩,難道新社 會可以上下顛倒違背人倫綱常嗎?!

公是公,私是私,難道新社會可以化 公為私禍國殃民還自以為是光榮嗎……

被人強姦身體或精神,難道在所謂新 社會就是一種正常的常態嗎?強姦別人的身 體或精神,在新社會難道就不是一種人人可 以口誅筆伐的犯罪嗎?

我忽然特別相信康有為先生曾經說過 的一句話了: 亂世不是無是非, 而是以非為 是,以是為非!

然而,大道無私,是非分明。凡損公 肥私逆天害人的一切都是醜陋和罪惡的,以 後必將統統見鬼去!

精神幸勿自殘也不容敵寇強姦!凡是 富有博愛精神和行動的一切,才真正是美好 的新社會的主旋律,是屹立在在人世之中的 中流砥柱、在天地之間必凱歌頻傳絃歌永 揚!

2024年6月9日下午寫於福建南安 金淘鎮東溪村堂親辦俗事中

本論壇投稿郵箱:siongpoforum@gmail.com

女黄自負 大眾論壇 作者觀點 歡迎投稿 不代表牵報立場 園地公開